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EXPOZIŢIA INTERNAŢIONALĂ

“MĂŞTI, OAMENI, RITUAL” 

Florin Draşovean

Între 21 aprilie şi 10 iulie 2005 Muzeul  Martin von Wagner  din cadrul 

Universităţii Bayerische Julius Maximilians din Wűrzburg (Germania) 

(Fig.1) a găzduit expoziţia intitulată Oameni, măşti, ritual. Viaţă de fi ecare 

zi şi cult  acum 7000 de ani în aşezarea preistorică de la Uivar, România. Rod 

al colaborării fructuoase dintre Muzeul Banatului Timişoara, Muzeul 

Banatului Montan Reşiţa şi Catedra de Istorie Străveche şi Veche a 

Universităţii din Wűrzburg, expoziţia are drept idee directoare prezentarea 

celor mai importante obiecte, organic legate de diferitele aspecte ale vieţii 

materiale şi spirituale ale omului epocii pietrei, ce au fost descoperite în 

cadrul proiectului de cercetare româno-german de la Uivar (jud. Timiş). 

La acestea au fost adăugate piese de plastică neolitică din locuirile neolitice 

din judeţul Caraş-Severin şi din colecţiile Muzeului de la Forchheim 

(Germania).

Piesa principală a expoziţiei a constituit-o fragmentul de mască de la 

Uivar care, în viziunea muzeografi că a organizatorilor, a ocupat un loc 

central, exponatul fi ind arondat ideii de viaţă spirituală a comunităţilor 

neolitice târzii din Banat, privită ca o parte componentă inseparabilă a 

contextului vieţii de fi ecare zi a acestora. În acest cadru tematic expoziţia a 

debutat cu o reconstituire a unei părţi a sistemului de fortifi caţie care apăra 

acropola de la Uivar, prin prezentarea unei fotografi i gigant de trei metri 

înălţime şi doi metri lungime a şanţului de apărare şi care a fost dublată 

cu o reconstituire din trunchiuri de lemn despicate a palisadei. Pe această 

fotografi e au fost adosate texte explicative legate de locuirea, tehnica de 

construcţie a locuinţelor, arhitectura şi organizarea internă a acestora, 

precum şi estimări asupra mediului geo-climatic la începuturile mileniului 

al V-lea în. Chr. din Banat. 

Deşi purtând în titlul său numele sitului de la Uivar, în sala principală 

a expoziţiei (Fig.2) obiectele au fost dispuse în conformitate cu ideea 

muzeologică de a prezenta vizitatorilor cadrul profan şi magico-religios al 

vieţii comu-nităţiilor neolitice dintr-o zonă care, intenţionat, muzeograful 
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nu a vrut să o individualizeze din două motive. Primul este acela de a 

prezenta privitorilor problematica generală a comunităţilor neolitice din 

sud-estul Europei, a complexităţii, unităţii şi diversităţii vieţii acestora şi 

nu un caz particular anume. Cel de-al doilea motiv a fost dat de necesitatea 

de a include organic în tematica cadru o serie de statuete neolitice de mare 

valoare artistică provenind, în principal,  din situl de la Vinča (Serbia), statuete 

afl ate în colecţiile de la Archäologische Staatssammlung din Műnchen şi 

Archäologie-Museum Oberfranken in der Kaiserpfalz, Forcheim. În acest 

context de idei în spaţiul de expunere şi-au găsit loc împreună, ca rod al 

aceleiaşi civilizaţii –cultura Vinča, atât piesele descoperite la Uivar, cât şi 

cele din colecţiile de la Forchheim. 

Deschiderea  ofi cială a expoziţiei a avut loc în Sala Toscană a universităţii 

în prezenţa ofi cialităţilor române şi germane precum şi a unui numeros 

public. Cuvântul de deschidere a fost rostit de Prof. Dr. Ulrich Sinn, prorector 

al universităţii şi director al Muzeului Martin von Wagner, fi ind urmată de 

alocuţiunea Ataşatului Cultural al Ambasadei României la Berlin, domnul 

Claudiu Florian. Cu acel prilej, domnul Florian i-a înmânat domnului Prof. 

Dr. Wolfram Schier, partenerul şi prietenul Muzeului Banatului, promotor 

al proiectului de cercetare al sitului de la Uivar şi organizatorul expoziţiei, 

Ordinul Meritul Cultural în gradul de Comandor acordat de Preşedinţia 

României pentru merite deosebite în cercetarea şi protejarea patrimoniului 

cultural naţional a României şi pentru contribuţiile sale în formarea tinerei 

generaţii de specialişti români participanţi la acest proiect (Fig.3). Au mai 

luat cuvântul Tatiana Bădescu, directorul Muzeului Banatului Timişoara şi 

Dr. Dumitru Ţeicu, directorul Muzeului Banatului Montan Reşiţa care s-au 

referit la colaborarea excelentă între instituţiile implicate în evenimentul 

expoziţional. În fi nal profesorii Wolfram Schier şi Florin Draşovean au 

vorbit despre proiectul Uivar şi concepţia muzeografi că a expoziţiei. 

Deschiderea ofi cială s-a încheiat printr-un concert de tobe susţinut de de 

un artist local.

Manifestarea a fost însoţită de un catalog şi un afi ş tipărite în condiţii 

grafi ce deosebite îngrijite şi editate prin strădaniile neobositului profesor 

Wolfram Schier.

Până la închiderea expoziţiei, la 10 iulie 2005, peste 10.000 de vizitatori 

au trecut porţile muzeului, iar manifestarea s-a bucurat de un ecou favorabil 

în presa din Germania şi Timişoara.

După acest eveniment, la cererea Archäologische Staatssammlung 

din Műnchen şi Archäologie-Museum Oberfranken in der Kaiserpfalz 

din Forchheim, piesele ce au constituit expoziţia de la  Wűrzburg, în 

totalitatea lor, au fost integrate într-o manifestare expoziţională de mare 
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anvergură intitulată Orient und Okzident. Frűhe Gőtterbilder und Opfergaben 

care s-a deschis în data de 8 septembrie 2005 la Archäologie-Museum 

Oberfranken in der Kaiserpfalz din Forcheim şi va putea fi  vizitată până 

la 1 martie 2006.

Fig. 1.
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Fig. 3.

Fig. 2.


